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У межах статті проведено аналіз тренінгових методик розвитку комунікативної компетентності державних служ-
бовців, охарактеризовано новітні технологічні прийоми побудови ефективної комунікації у сфері взаємодії органів 
державної влади та громадськості. Наведено перелік комунікативних здібностей, знань та вмінь, якими мають во-
лодіти державні службовці, щоб ефективно виконувати свої функціональні обов’язки; зазначено, що одним із засо-
бів розвитку комунікативної компетентності є запровадження соціально-психологічних тренінгів, які мають забез-
печуватись спеціальними інституційними структурами; охарактеризовано стратегію побудови системи діагностики 
комунікативної компетентності державних службовців.
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TRAINING METHODS OF THE COMMUNICATIVE COMPETENCE OF CIVIL SERVANTS
The analysis of training methods of the communicative competence of civil servants enabled to characterize certain 
techniques of establishing effective communication in the sphere of interaction between state authorities and the public at 
large. On its basis we have elaborated the list of communicative knowledge, skills and aptitudes essential for civil servants 
in order to successfully perform their functions. It was proved that one of the training methods of the communicative 
competence is implementation of social and psychological training sessions. Their organization should be ensured by the 
relevant institutions, whereas their purpose should be development of the professional potential and building the “higher 
level communicative structures” in public administration. The strategy of creating communicative competence diagnostics 
system has been described, which implies mainly making “inventory of the competence components”, including knowledge, 
skills and aptitudes of civil servants in the field of communication science.
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ТРЕНИНГОВЫЕ МЕТОДИКИ РАЗВИТИЯ КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ 
СЛУЖАЩИХ
В рамках статьи осуществлен анализ тренинговых методик развития коммуникативной компетентности государ-
ственных служащих, охарактеризованы новые технологические приемы построения эффективной коммуникации 
в сфере взаимодействия органов государственной власти и общественности. Приведен перечень коммуникатив-
ных способностей, знаний и умений, которыми должны обладать государственные служащие для эффективного 
выполнения своих функциональных обязанностей; определено, что одним из средств развития коммуникативной 
компетентности является внедрение социально-психологических тренингов, которые должны обеспечиваться спе-
циальными институциональными структурами; охарактеризовано стратегию построения системы диагностики ком-
муникативной компетентности государственных служащих.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими науковими 
чи практичними завданнями. Комунікативна 
компетентність державних службовців являє со-
бою систему внутрішніх особистісних ресурсів, 
необхідних для побудови ефективної комунікації 
у сфері взаємодії органів державної влади та гро-
мадськості. Це передбачає розвиток певної інварі-
антності комунікативних характеристик, які роз-
кривають компетентність державних службовців 
у процесі спілкування, що мають чітку історичну, 
соціальну та культурну детермінованість.

Комунікативна компетентність державних 
службовців має свою специфіку, яка включає во-
лодіння комунікативними вміннями та навичка-
ми, що корелюються із запитами громадянсько-
го суспільства, відповідають його нормативам, 
звичаям та традиціям реалізації комунікативних 
засобів надання якісних державно-управлінських 
послуг. Це передбачає формування таких комуні-
кативних здібностей, знань та вмінь, які синтезу-
ються у відповідний перелік здатності державних 
службовців, зокрема:

 – прогнозування комунікативної ситуації, у 
межах якої здійснюється діяльність державно-
управлінських інституцій;

 – управління комунікативними процесами в 
межах відповідної державно-управлінської ситу-
ації; 

 – реалізація інтегральних якостей (відповід-
ність певним правилам та вимогам), забезпечен-
ня відкритості та прозорості діяльності держав-
но-управлінських інституцій.

Формування таких комунікативних компе-
тентностей забезпечується шляхом запроваджен-
ня відповідних тренінгових методик розвитку 
комунікативної компетентності державних служ-
бовців.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
у яких започатковано розв’язання означеної 
проблеми і на які спирається автор. Одним із 
засобів розвитку комунікативної компетентності, 
на думку А.І.Суббето, виступає запровадження 
відповідних соціально-психологічних тренінгів, 
проведення яких забезпечується спеціальними 
інституційними структурами (психологічними, 
моніторинговими службами), спрямованими на 
покращення умов налагодження міжособистісно-
го спілкування. З метою забезпечення розвитку 
комунікативної компетентності спеціальні інсти-
туційні структури запроваджують тренінги, які 
мають слугувати:

 – виробленню системи навичок і вмінь спіл-
кування;

 – коригуванню наявної системи міжособис-
тісного спілкування;

 – створенню особистісних передумов для 
успішного спілкування [3]. 

Запровадження таких тренінгів мають слу-
гувати глибокому аналізу особистісного знання 
людини про себе, оскільки вона отримує нові 
свідчення про себе, які змінюють її ціннісні 
орієн тації, мотиви, установки, переконання. За-
вдяки цьому відбувається переосмислення своїх 
можливостей та свого комунікативного потенці-
алу в розвитку фахових здібностей та їх презен-
тації. На підставі цього змінюється як ставлення 
людини до “інших”, так і до самої себе в процесі 
виконання своїх професійних функцій. На думку 
В.Д.Шадрикова, запровадження соціально-пси-
хологічних тренінгів у такий спосіб слугує не 
лише розвиткові особистості, її професійного 
по тенціалу та побудові комунікативних струк-
тур вищого рівня, а й “послабленню існуючих  і 
неефективних”. Виходячи із цього розвиток ко-
мунікативної компетентності передбачає “адек-
ватний вибір та використання всього набору за-
собів, орієнтованих на розвиток особистісних 
суб’єкт-суб’єктних сторін спілкування та суб’єкт-
об’єктних складових цього процесу” [4, с. 117]. 

У межах аналізу комунікативної компетент-
ності державних службовців особливу увагу вар-
то приділити застосуванню відповідних методів 
її діагностики та розвитку. Так, Л.Спенсер та 
С.Спенсер розробили стратегію побудови систе-
ми діагностики комунікативної компетентності, 
яка базується на здійсненні “інвентаризації ком-
понентів компетентності (знань, умінь та нави-
чок) і підборі або створенні для оцінки кожного 
із компонентів відповідної психологічної про-
цедури [5, с. 307]. Однак у процесі подальшого 
вивчення та апробації цього компонента вчені ви-
знали його хибність, оскільки об’єктивний роз-
виток комунікативних компетентностей в умовах 
інформаційного суспільства перевищує темпи 
створення та можливості діагностичних засобів. 
Це, у свою чергу, зумовило доцільність визначен-
ня критеріїв відбору основних компонентів кому-
нікативної компетентності державних службовці 
для її оцінки. До таких критеріїв оцінювання ко-
мунікативної компетентності вчені відносять: 

 – оцінку на основі оцінювання актуального 
та потенційного оточення державних службовців;

 – оцінку, яка базується на розвитку потен-
ціалу [5]. 

Саме ці критерії оцінювання комунікативної 
компетентності державних службовців базують-
ся на обов’язковому врахуванні специфіки їх 
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предметної діяльності, що включає моніторинг 
їх орієнтовної та виконавчої частин, а також вну-
трішній ресурсний потенціал реалізації можли-
востей державних службовців. Виходячи з цьо-
го діагностика комунікативної компетентності 
передбачає аналіз оцінки “системи внутрішніх 
ресурсів, необхідних для побудови ефективних 
комунікативних дій у певному колі ситуацій між-
особистісної взаємодії у сфері державного управ-
ління” [6, с. 80]. Свою концепцію вчений ґрун-
тує також на тому, що розвиток комунікативної 
компетентності державних службовців спрямо-
ваний на результативну організацію та проведен-
ня комунікативного акту, який включає “аналіз 
та оцінку ситуації, формування цілей та складу 
дій, реалізацію плану або його корекцію, оцінку 
ефективності” [6, с. 83]. 

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми, яким присвячується озна-
чена стаття. Комунікативна компетентність дер-
жавних службовців спрямована на забезпечення 
взаєморозуміння із громадянами в процесі надан-
ня державно-управлінських послуг. Процес вза-
єморозуміння здійснюється за допомогою нових 
систем (зумовлених розвитком сучасних інфор-
маційних технологій), відмінних між собою лише 
варіацією (переважанням) вербальних (мовна 
знакова система) та невербальних (немовна зна-
кова система) засобів спілкування державних 
службовців із громадянами. Комунікативна ком-
петентність державних службовців виявляється 
через їх здатність розуміти та змінювати струк-
туру комунікативного акту, уміння аналізувати 
комунікативні мотиви, цілі, установки та переко-
нання у взаємодії із громадськістю, справляючи 
у такий спосіб вплив у межах своєї професійної 
групи та у взаємодії із суспільством. 

З огляду на це комунікативна компетентність 
державних службовців, базуючись на реалізації 
відповідних тренінгових методик, уключає дотри-
мання певних правил та вимог, до яких належить:

• правило повідомлення інформації, якщо вона 
зрозуміла та підтверджена суб’єктом комуніку-
вання;

• “правило постійної готовності до розумін-
ня”, яке слугує подоланню семантичних, осо-
бистісних та професійних бар’єрів, що пере-
шкоджають адекватному розумінню відповідних 
повідомлень [1]; 

• правило конкретності, яке вимагає уника-
ти невизначеності та двозначності використання 
семантичних формул, притаманних для вузько-
спеціалізованого розуміння державно-управлін-
ських проблем та інструментів їх розв’язання;

• правило контролю за невербальними сиг-
налами, що передбачає здійснення контролю 
не лише над мовою та змістом повідомлень, а й 
контроль за його формою подачі [2]; 

• правило “власної неправоти”, що перед-
бачає необхідність гіпотетичного припущення 
неправомірності точки зору, яка висловлюється 
суб’єктом мовлення;

• правило відкритості, що передбачає готов-
ність суб’єкта мовлення до перегляду власної 
точки зору на основі з’ясування нових фактів та 
максимального врахування позиції опонента;

• правило активного та конструктивного 
слухання, яке слугує налагодженню конструк-
тивної взаємодії між державним службовцем і 
громадянином у контексті реалізації відповідних 
соціальних функцій та досягненню взаєморозу-
міння між ними. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою цієї статті є проведення ана-
лізу тренінгових методик розвитку комунікатив-
ної компетентності державних службовців. До-
сягнення поставленої мети зумовлює вирішення 
відповідних дослідницьких завдань, а саме: оха-
рактеризувати новітні технологічні прийоми по-
будови ефективної комунікації у сфері взаємодії 
органів державної влади та громадськості; кла-
сифікувати перелік комунікативних здібностей, 
знань та вмінь, якими мають володіти держав-
ні службовців, щоб ефективно виконувати свої 
функціональні обов’язки; розкрити функціональ-
ну роль соціально-психологічних тренінгів у роз-
витку комунікативної компетентності державних 
службовців; охарактеризувати стратегію побудо-
ви системи діагностики комунікативної компе-
тентності державних службовців.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих на-
укових результатів. У контексті нашого аналізу 
доцільно особливо наголосити на діагностиці 
внутрішнього потенціалу діяльності державних 
службовців, який відіграє стратегічну структур-
но-функціональну роль для розвитку комуніка-
тивного потенціалу державних службовців. У 
цьому відношенні йдеться про аналіз та параме-
три розвитку їх потенціалу, який забезпечує їм 
необхідну “орієнтацію в комунікативних ситуаці-
ях”. Здебільшого це стосується когнітивного по-
тенціалу державних службовців.

Сучасна західноєвропейська практика розви-
тку комунікативної компетентності державних 
службовців уключає “великий блок методик, 
який ґрунтується на основі аналізу “вільних опи-
сів” різних комунікативних ситуацій у сфері дер-
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жавного управління, який задається тренером 
у формі вербальних або образотворчих засобів 
[7, с. 90]. Така методика дає змогу максимально 
узгодити досліджувану комунікативну ситуацію з 
її реальним контекстом чи потенційними можли-
востями її розгортання й на цій основі показати 
константний стан комунікативної компетентності 
державних службовців та вказати на потенційні 
можливості його розвитку за умови включення їх 
у відповідні комунікативні ситуацій.

У межах аналізу методів розвитку комуніка-
тивної компетентності Р.Бернс звертає увагу на 
доцільність застосування сукупних методик “ре-
пертуарного матричного тестування, або ме-
тодики репертуарних решіток” [8]. Ця методика 
дає змогу ідентифікувати способи побудови “ког-
нітивних структур соціооперативного досвіду ді-
яльності персоналу у сфері державного управлін-
ня”, що дає можливість їм належно орієнтуватися 
в комунікативних ситуаціях, які мають важливе 
значення для їхньої професійної ідентифікації. 
На основі цієї методики відбувається корекція 
не лише комунікативного потенціалу державних 
службовців, а й здійснюється розвиток їх пізна-
вальної сфери за певною специфікацією. Означе-
на методика являє собою певну процедурну ма-
трицю розвитку комунікативної компетентності 
державних службовців, оскільки виступає в ролі 
орієнтаційного засобу реалізації ними відповід-
них функціональних повноважень у межах пев-
ної комунікативної ситуації. 

З метою виявлення чітких параметрів розвитку 
комунікативної компетентності державних служ-
бовців застосується “методика аналізу конкрет-
них ситуацій”, яка безпосередньо спрямована 
на діагностику їх когнітивного потенціалу щодо 
орієнтації у відповідних комунікативних ситуаці-
ях, а також дає змогу визначити рівень її ефек-
тивності за певних умов. На думку А.А.Демчука, 
така методика технологічно включає підбір ситу-
ацій для аналізу комунікативного потенціалу, що 
“супроводжується застосуванням стимульного 
матеріалу, релевантного тому класові завдань, з 
якими стикається державний службовець щоден-
но у своїй професійній діяльності” [9]. 

У межах аналізу особливостей розвитку ко-
мунікативної компетентності особливу увагу 
варто приділити запровадженню методики ці-
лісної діагностики, яка спрямована на “оцінку 
ресурсів комунікативного акту та аналіз системи 
внутрішніх засобів, які забезпечують плануван-
ня комунікативних дій державних службовців” 
[10]. Виходячи з цього запровадження цієї ме-
тодики дасть змогу здійснити оцінку “кількіс-

но-якісних характеристик рішень”, яка, у свою 
чергу, забезпечить проведення ранжування 
конструктивних та неконструктивних рішень. 
З огляду на це методика цілісної діагностики, 
“установлюючи систему правил регуляції кому-
нікативних дій у сфері державного управління, 
дає можливість чітко конкретизувати відповід-
ні комунікативні ритуали, правила соціальної 
регуляції комунікативної активності державних 
службовців у контексті виконання відповідних 
державно-управлінських функцій” [11, c. 14]. 
Це свідчить про те, що розвиток комунікатив-
ної компетентності державних службовців базу-
ється на дотриманні загальноприйнятих комуні-
кативних правил, які забезпечують застосування 
адекватних засобів комунікативної взаємодії, що 
відповідають певним умовам соціальної ситуа-
ції. Ідеться про те, що розвиток комунікативної 
компетентності державних службовців, уклю-
чаючи діагностику відповідних комунікативних 
дій у сфері державного управління, передбачає 
аналіз та оцінку операціональної складової ко-
мунікативної діяльності, які здійснюються шля-
хом спостереження “в спеціально організованих 
ігрових ситуаціях, які імітують ситуацію реаль-
ної комунікативної взаємодії і в межах власної 
професійної групи та в межах взаємодії із гро-
мадськістю” [12, с. 24]. 

Німецькі вчені Мюнхенського дослідниць-
кого центру комунікативістики особливу увагу 
звертають на доцільність запровадження мето-
дик фіксації комунікативної поведінки службов-
ців у сфері публічного управління, які слугують 
розвиткові їх комунікативної компетентності. 
Технологія запровадження такої методики має 
чітку технологічну структуру, відтак на першому 
етапі “проводиться інвентаризація комунікатив-
них технік”, які використовуються службовцем 
у процесі виконання своїх професійних функцій. 
На підставі цього формується “своєрідний опера-
ціональний репертуар”, який включає “володіння 
темпом мови, інтонацією, паузою, лексичним ба-
гатоманіттям, навичками недирективного та ак-
тивізуючого слухання, невербальною технікою: 
мімікою та пантомімікою, фіксацією погляду, 
організацією комунікативного простору” [13]. 
У доповнення функціональності та результатив-
ності застосування цієї методики В.Гузеєв пропо-
нує запроваджувати відповідні параметри оцінки 
використаних комунікативних технік, а саме:  
1) володіння ефективними комунікативними при-
йомами; 2) вчасність або адекватність викорис-
тання відповідних технічних прийомів ведення 
комунікативної взаємодії; 3) ідентифікація опера-
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ціонального потенціалу комунікативних дій, яка 
базується на проведенні експертної оцінки їх ре-
зультативності. Така концепція розвитку комуні-
кативної компетентності державних службовців 
“базується на освіті як інструментові самороз-
витку та самовдосконалення на основі власних 
дій” [14]. 

Висновки з дослідження і перспективи по-
дальших розвідок в означеному напрямі. Та-
ким чином, проведений нами аналіз тренінгових 
методик розвитку комунікативної компетентнос-
ті державних службовців дав змогу охаракте-
ризувати певні технологічні прийоми побудови 
ефективної комунікації у сфері взаємодії органів 
державної влади та громадськості. На підставі 
цього наведено перелік комунікативних здібнос-

тей, знань та вмінь, якими мають володіти дер-
жавні службовці, щоб ефективно виконувати свої 
функціональні обов’язки; доведено, що одним із 
засобів розвитку комунікативної компетентності 
є запровадження соціально-психологічних тре-
нінгів, які мають забезпечуватися спеціальними 
інституційними структурами і які мають слу-
гувати розвиткові професійного потенціалу та 
побудові “комунікативних структур вищого рів-
ня” у сфері державного управління; охарактери-
зовано стратегію побудови системи діагностики 
комунікативної компетентності, яка базується 
на здійсненні “інвентаризації компонентів ком-
петентності”, що включає знання, уміння та на-
вички державних службовців у сфері комунікати-
вістики.
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